

办案超110万件！ 检察公益诉讼这样守护公共利益

■新华社记者 刘硕

2017年7月至2024年11月，全国检察机关共立案办理公益诉讼案件110.1万件；向行政机关提出检察建议近79万件，回复整改率达98.8%……

最高人民检察院12月20日发布的公益诉讼“成绩单”，凸显检察机关守护公共利益的成效和力度。

检察公益诉讼是一项什么样的制度？在现实生活中，由于一些行政机关违法行使职权或者不作为等原因，导致国家和社会公共利益遭到侵害，但苦于没有合适的主体提起诉讼维护公共利益，怎么办？

作为国家法律监督机关，人民检察院代表公众来依法维权，更好维护国家利益和社会公共利益。

从党的十八届四中全会提出探索建

立检察机关提起公益诉讼制度，到2015年7月开展试点、2017年7月全面实施，再到如今制度愈发完善、“威力”日益提升……这一独具特色的公益司法保护“中国方案”效果彰显。

起初，案件范围为生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等4个法定领域。现在，覆盖面已经逐步拓展到英烈保护、未成年人保护、个人信息保护、反电信网络诈骗、妇女权益保障等15个法定领域。

检察公益诉讼能管哪些事？守护江河湖海，着眼衣食住行，检察公益诉讼带来的成效实实在在：

2017年7月至2024年11月，全国检察机关办理生态环境和资源保护领域公

益诉讼53.9万件，督促有关部门履行职责，保护被污染的耕地、林地、草原、湿地约854.66万亩，回收和清理生产类固体废物5484.78万吨；

聚焦群众身边的食品药品安全和网络餐饮、直播带货等新业态中的问题隐患，2017年7月至2024年11月办理食品药品安全领域公益诉讼案件20.1万件，追偿食品药品惩罚性赔偿金183.1亿元；

关注快递、医疗机构、校外培训机构等泄露个人信息和电信网络诈骗等问题，通过公益诉讼办案促进有关部门开展源头治理；

办理“辣笔小球”诋毁卫国戍边烈士等一系列英雄烈士保护领域案件，加大文物、城乡历史文化、非物质文化遗产、

红色资源等领域办案力度……

有了智能辅助手段，大数据“碰撞”筛选线索，一些部门怠于履职侵害公共利益的行为逐渐无处藏身。

打开“益心为公”检察云平台手机客户端，注册成为志愿者，可随时随地将发现的侵害公共利益线索报送至检察机关，你也可以为了公益出一份力！

12万余人成为“益心为公”志愿者，通过平台提报并推送至检察办案系统的线索共3万余条。城市噪声污染、生活污水直排、湿地遭到破坏等问题得以及时处理。

目前，制定检察公益诉讼法正在推进。未来，覆盖范围更广、办案效果更好、影响力度更大的检察公益诉讼制度值得期待。

我国拟立法加强危化品 全链条各环节安全管理



新华社北京12月21日电(记者 周圆)危险化学品安全法草案21日提请十四届全国人大常委会第十三次会议审议，旨在加强危险化学品全链条、各环节的安全管理。这是该草案首次提请全国人大常委会会议审议。

危险化学品具有易燃易爆、有毒有害等危险特性，发生事故容易引发严重后果。我国是危险化学品生产、使用、进出口和消费大国，危险化学品产业规模大、涉及行业领域多、分布区域范围广、安全管理链条长。随着经济社会快速发展，危险化学品安全生产形势日益严峻，亟需立法予以应对。制定危险化学品安全法，将为加快提高危险化学品安全治理体系和治理能力现代化水平提供重要法治保障。

草案共9章124条，主要包括坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针，实行管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全；明确应急管理、公安、市场监管、生态环境、交通运输等负有危险化学品安全监督管理职责的部门分工；为适应新兴行业、领域发展，规定安全监管职责不明确的，由县级以上人民政府按照业务相近的原则确定监管部门；明确化工园区由省人民政府或其授权的机构认定公布，新建化工园区由省人民政府组织开展安全风险评估；明确化工园区应当定期进行整体性安全风险评估，并对进出园区的所有危险化学品实行动态监管。

草案主要内容还包括要求生产、储存危险化学品的企业加强过程安全管理，在作业场所设置相应安全设施、设备，对本企业每三年进行一次安全评价；明确个人不得购买剧毒化学品、易制爆危险化学品，禁止通过互联网销售、购买剧毒化学品、易制爆危险化学品；明确国家实行危险化学品登记制度，为危险化学品安全管理以及危险化学品事故预防和应急救援提供技术、信息支撑；明确作业现场值班人员、班组长、调度人员在发生紧急情况时，有权下令停产撤人等。

此外，草案针对危险化学品单位违反危险化学品安全管理要求，以及地方人民政府、有关部门及其工作人员相关违法行为，规定了严格的法律责任。



近日，位于云南省丽江市的拉市海湿地陆续迎来候鸟，迎来一年之中最佳观鸟季。近年来，随着拉市海自然保护区的生态环境不断改善，这里已成为候鸟的天空，每年冬季约有10万只候鸟飞临湿地过冬。图为12月14日丽江市拉市海湿地拍摄的天雁。

新华社发(彭奕凯 摄)

分类广告

广告服务热线 0851-85505030

本报仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本报信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。刊前需提供与内容相关的手续，审核后见报。

关于申报债权的公告

贵州鑫源润锦商务服务有限公司因实际控制人发生变化，现公告如下：

自本公告发布之日起，凡与贵州鑫源润锦商务服务有限公司存在债权债务、担保、贷款、以及资金、账务往来关系的单位或者自然人，请在本公告刊出之日起30天内向贵州鑫源润锦商务服务有限公司申报债权或提出债权担保，逾期不申报的，责任自负。

公告时间：2024年12月23日—2025年1月22日
联系电话：15120194883
贵州鑫源润锦商务服务有限公司

减资公告

贵州鑫源咨询有限责任公司，统一社会信用代码：91520421308840700E，现决定减少注册资本，注册资本由300万元减少至20万元，请债权人45日内联系处理相关事宜。联系人：王道和，电话：18673971999。

●贵州宏宇畜牧科技发展有限公司，法人任荣清变更为李冬光，2003年6月25日成立起未在公安机关备案的公章、财务章、法人章、现声明作废。

●贵州清信水务环境产业有限责任公司工会委员会遗失公章、法人章，现声明作废。

●贵州航天通联工业服务有限公司法人由余乐云变更为张进焱，原法人章(余乐云)编号：5201140044136，不慎遗失，声明作废。

●贵州盛兴源工贸有限公司遗失公章(未在公安机关备案)声明作废。

●黄勇 520112****0315 遗失恒大雅苑7-1-804收据1份，编号：2000988 声明遗失。由此引起的经济纠纷及法律责任由本人自行承担。

●黄浩 520102****3818 遗失恒大金阳新世界4C32-801发票2份，编号：00266117；00266118 声明遗失。由此引起的经济纠纷及法律责任由本人自行承担。

●贵州路飞物流有限公司，统一社会信用代码：91520490MA6H5GQ771 于2019年01月不慎遗失公章，声明作废。

●南明区巧克玩餐饮店(个体工商户)，原公章编号：5201150164442，遗失声明作废。

●贵州清思嘉装饰工程有限公司，公司成立至今未在公安机关备案过，不慎遗失，声明作废。

●平塘原牧农业科技有限公司遗失财务专用章，编号：5227272005352，声明作废。

●贵阳观山湖周光胜家具店，原未备案公章、法人章、财务章(未在公安机关进行备案)，不慎遗失，声明作废。

●贵州省多彩贵州研学智慧教育有限公司原公章5201029066084损坏声明作废。

●贵州和庆珉物资有限公司不慎遗失法人章(代海荣)财务章，以上印章均未在公安机关备案，声明作废。

●云岩区一伤心小酒馆(个体工商户)原印章(未备案)现声明作废。

●贵州黔真味餐饮管理有限公司，原公章、财务章、法人章不慎遗失，声明作废，以上印章未在公安机关备案。

●纳雍县鑫石酒店不慎遗失财务专用章，备案编号：5205251069690，声明作废。

●赫章县茂汇商贸有限公司不慎损坏公章，编号：5205271066583，声明作废。

●贵州洋泽园农业产业投资开发有限公司不慎遗失公章，编号：5205271005390；财务专用章，编号：5205271005391，声明作废。

●贵州安可信电子设备有限公司，遗失公章，印章编号：5201150087761，声明作废。

●上海森登建筑劳务集团有限公司原公章(未备案)遗失，编号：5203293508291一枚，声明作废。

●贵州湖城旅游客运有限公司遗失道路运输经营许可证正本，证号520181005334，声明作废。

●贵州言行律师事务所吴珊珊律师因个人原因将贵州省司法厅2022年12月7日颁发的律师执业证遗失，执业证号：15201202111393987，执业证书流水号：11661144，现声明作废。

●安顺财税通会计师事务所遗失公章(编号：5204220106719)，声明作废。

山西运城盐湖色彩斑斓，仿佛大自然的调色盘。近年来，运城盐湖按照“生态优先、保护为主、适度开发”的原则，生态环境日益改善。图为12月18日，天鹅在运城盐湖觅食。

新华社记者 杨晨光 摄

“海洋蓝”交织“生态绿”，山东加力海洋生态治理

■新华社记者 张武岳 袁敏

山东半岛被蔚蓝色的大海紧紧拥抱，拥有3000多公里的海岸线，海域面积与陆地面积相当。近年来，山东锚定美丽中国建设目标，持续改善海洋生态环境质量，促进人与自然和谐共生，“海洋蓝”和“生态绿”正在山东交织出新的美丽图景。

治愈海洋“创伤”

冬日暖阳中，登上烟台八角湾后沙广场的观景台，眼前万米金沙滩浪柔沙细、鸥鸟翔集，远处碧海蓝天连成一线。

“后沙滩地儿荒，十里不见几个庄，黄沙从秋刮到春，提来咸水洗衣裳……”这首在烟台民间流传的民谣，道出这里过去的荒凉；进入21世纪后，随着经济社会快速发展，八角湾又出现入海河流水质恶化、海岸线受海浪侵蚀、海域生物种类和数量下降等问题。

“我们近年来持续开展‘控源、清海、净滩、覆绿、修复’行动，对海滨7条雨水排海管道进行提升改造，对辖区内入海排污口开展排查溯源、分类整治、长效监管。”烟台市生态环境局黄渤海新区分局副局长王

永军告诉记者，如今这里水质大大改善，还新增林地面积70万平方米，因地制宜建设了占地12万平方米的湿地公园。

在荣成的爱伦湾国家级海洋牧场，工作人员借助5G+全景监控系统，对海洋水质、营养成分和养殖品生长情况进行实时监测。“牧场10万亩海区牢固碳量可达42.5万吨，实实在在改善了海洋生态。”爱伦湾海洋牧场运营部经理于大鹏说。

近年来，山东通过构筑物拆除、退围还海、退养还滩、生态改造等措施，治理互花米草9000余公顷，修复滨海湿地1.1万公顷，整治修复岸线42.9公里。2023年，山东近岸海域水质优良比例达到95.6%，同比提升10.2个百分点。

守护“蓝色家园”

清晨，胜利油田海洋采油厂中心一号平台上的员工陆续起床洗漱，生活污水随管道流入平台一层的污水处理装置，迎来“重生”之旅。

“平台日常产生的生活污水经过多道工序，达到直排入海标准。”胜利油田海洋采油厂海一采油管理区经理马贺说，胜利

油田实施固废、危废海陆一体专业化回收转运处置，实现了“油不落海、气不上天、水不外排”。

山东紧盯海水养殖、船舶港口等关键领域，持续开展海水养殖尾水监测抽查、“船舶碧海蓝天”执法检查，渔港环境整治成效核查等工作，同时加强海洋垃圾污染防治，完善海洋垃圾常态化清理机制，维护海洋生态环境稳定。

沙蚕、蛤蚧、钩虾、螃蟹……记者在位于青岛附近海域的专业溢油应急处置指挥船“海巡0512”轮上看到，生态环境部门工作人员用箱式采泥器采集到多种海洋生物。“这些海洋生物多数是清洁水体的‘指示种类’。它们的现身，说明附近海域底栖生物多样性水平较高，生态环境质量较好。”山东省青岛生态环境监测中心副主任崔文连说。

海洋生态环境监测相关工作，为何可以在海事部门的专业应急船上开展？这与各方通力协作密不可分。山东省生态环境厅、山东海事局签订海洋环境保护合作框架协议，共同组织海上污染防治监管、海洋环境应急监测、突发应急指挥，守护“蓝色家园”。

共享人海和谐

在山东日照，长约28公里的阳光海岸绿道如同一条翠绿丝带蜿蜒向前。绿道建设过程中，相关部门不动一棵黑松、不动一块礁石、不动一片沙滩，并实施绿化补植和改造提升。如今，这条绿道已成为市民散步骑行的首选和游客的“网红打卡地”。

生态“含氧量”提升了发展“含金量”。多年前，青岛即墨区小青岛北岸以传统渔业养殖为主，生态与产业发展受限。2019年起，当地先后投资约17.4亿元进行综合整治，建设滨海步行道、海上观光平台等设施。

如今的小青岛，聚集了50余家“国字号”科研机构、高校院所和90余个市级以上创新平台，构筑起海洋高技术服务业、海洋生物、海洋高端装备三大主导产业，助力经略海洋走深走实。

面向未来，山东正系统开展海洋生态环境保护规划。山东省提出，到2027年，青岛崂山湾、东营市黄河口、日照海州湾等19个基础条件较好的海湾达到美丽海湾建设要求；到“十五五”末，全省约60%的海湾(湾区)将建成“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾。